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Representación de la propagación del sonido
Recordemos que representábamos las ondas longitudinales con arcos paralelos:)))))))))))))))))))))
Representemos lo que ocurre en un medio material cuando se propaga una onda sonora.
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Al principio las partículas (oxígeno, CO2, vapor de agua, nitrógeno, etc.) del medio estarían repartidas de modo uniforme, y  una vez que se emite el sonido comienzan a comprimirse (zona de compresión) y expandirse (zona de rarefacción) transmitiendo la energía de la vibración hasta que el rozamiento disipa la energía con lo que el sonido cesa. Sería como el ejemplo del muelle cuando con el dedo contraemos los primeros anillos y se transmite hacia el otro lado. Por ello se dice que el sonido es una onda de presión. Por tanto, el sonido es un movimiento oscilatorio que consiste en ondas de compresión y descompresión alternativa de las moléculas de aire. Esto se representa de forma convencional por una línea ondulada, que representa el aumento y disminución de presión.


Se ha empleado el aire como medio modelo para la explicación de las ondas sonoras, es decir, el sonido. Pero resulta que al tratarse de una onda mecánica, el sonido puede propagarse en muchos otros medios con la única condición de que sean materiales: agua, roca, madera…
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Hacer los ejercicios de la página 81.  
Densidad y elasticidad. 
Cómo afectan a la propagación del sonido.


Las partículas están más cerca, más agrupadas, cuanto más denso es el medio, por tanto, teniendo presente que los sólidos son más densos que los líquidos (en general), y los líquidos más que los gases, diremos que las partículas de los sólidos están más cercanas entre sí que las de los líquidos, y las de los líquidos más que las de los gases.

La densidad hace referencia a cómo están de cercanas las partículas, es decir, a la cantidad de masa en un volumen dado. Otra cosa muy diferente que no debemos confundir, es la fuerza que mantiene unidas las partículas.

Teniendo presente ambas ideas: la densidad y las fuerzas de unión entre las partículas, podremos razonar sobre la transmisión del sonido:

Cuanto más cercanas estén las partículas, más rápida es la propagación, Cuanto más denso sea un material, más rápido se propaga el sonido.

Un ejemplo claro lo tenemos al mascar pan duro o al mantener un reloj de cuerda entre los dientes: Nosotros oímos un ruido tremendo al mascar el pan porque se transmite de la boca hacia el oído por los huesos del cráneo, un medio muy denso, sin embargo, la persona que tenemos al lado no se entera casi de nada, pues el medio por donde le llega es mucho menos denso, el aire. Dicen que Beethoven, una vez se quedó sordo, oía el piano colocando un bastón apoyado en él que sostenía con los dientes por el otro extremo. De la misma manera, aquellos sordos que conservan su oído interno pueden bailar al compás de la música, porque el sonido llega hasta sus nervios acústicos a través del suelo y de sus propios huesos.
Otra cosa diferente es la elasticidad del medio, que hace referencia a la capacidad del mismo para volver a su estado inicial después de haber sido perturbado, lo cual depende de las fuerzas de cohesión entre las partículas del medio: si son muy fuertes les cuesta alejarse y por tanto será más difícil que el sonido se propague. Será elástico si es capaz de volver a su estado inicial, y será más elástico cuanto más rápido recupere su forma o estado inicial.
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