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Planteamiento de la cuestión

Generación tras generación se plantea la misma pregunta. Tanto padres como docentes se preguntan y extrañan de por qué alumnos e hijos no saben estudiar. La mayor parte de las veces, padres y docentes concluyen, honradamente, que chicas y chicos no saben estudiar sencillamente porque no se les ha enseñado.
En esta ficha intentamos dar unas ideas claras de cómo se estudia. Está dirigida, por supuesto, al alumnado, pero también a madres y padres. De este modo, los padres tendrán una idea más clara de, incluso cuál es la posición, la actitud, los movimientos qué deben hacer sus hijos frente al libro, para que les ayuden y a la vez acompañen y controlen.

Nos gustaría escuchar los comentarios de padres y otros docentes para mejorar todo lo que aquí se propone.
Modo en que normalmente estudian los alumnos
El alumnado estudia (insistimos, en general) leyendo repetidamente el contenido, sin más material de estudio que el libro. El alumno se repite mentalmente lo que lee y se lo pregunta a sí mismo sin mirar. Poco a poco va encadenando palabras, relacionando sonidos y al final consigue aprenderlo, o más bien memorizarlo, de manera que es posible que no lo haya entendido. 
Se trata de un aprendizaje de memoria, aunque no se nos escapa que entre tanta repetición, algo de pensamiento o razonamiento puede aparecer, de modo que algunos pasajes queden mejor prendidos en la memoria, y es posible que a veces el alumno lo entienda, pero los resultados de exámenes, y las preguntas en clase dejan muy claro que los alumnos no se enteran de lo que leen. A los alumnos que sacan buenos resultados en los exámenes les cuesta responder de forma razonada cuando se les pregunta en clase, de lo que podemos deducir que estudian de memoria, y al no haber razonado los contenidos les resulta difícil pensar con agilidad.
Se trata de un modo de estudiar al que nos atrevemos a calificar de aburrido, de pasivo, y de poco práctico. En este modo de estudio es fácil que el alumno se despiste mirando a su alrededor. Pero es el que chicas y chicos vienen practicando, y por tanto el que mejor conocen, (el único en muchos casos) y en el que se sienten más cómodos.

Método de estudio que proponemos

Ya sabemos que estudiar consiste en pensar, entender y asimilar  los contenidos, esto no es novedad. La novedad, o más bien el aspecto en que insistimos, es mostrar al alumno un  procedimiento fácil de seguir y que le resulte muy práctico, útil y efectivo.

Se trata de leer con atención para pensar sobre los contenidos frase a frase, párrafo  a párrafo y transformar totalmente el formato en que se nos ofrece mientras escribimos.
Cuando una frase ya contiene ideas claras e importantes, nos paramos en ella y la analizamos, es decir, razonamos sobre lo que nos propone y transformaremos una frase o un párrafo en una serie de palabras que pasamos a escribir a la herramienta más importante del estudio: LA HOJA EN SUCIO. 

Estas palabras sueltas, pueden encadenarse con flechas, cuadros, pequeños dibujos, o lo que la imaginación nos sugiera, para confeccionar un pequeño mapa conceptual

También podemos emplear las palabras extraídas del texto para montar un pequeño esquema a base de llaves y palabras que según su posición toman la misma categoría o importancia.
Pensemos  en lo que hemos hecho:
1. Hemos leído con mucha atención los contenidos.

2. Hemos entendido todas las palabras de la frase, ¡todas! El diccionario se impone como herramienta indispensable.

3. Hemos pensado y razonado con profundidad en las ideas que se nos ofrecen:
4. Hemos extraído las palabras más importantes, las que llevan la mayor carga de ideas.

5. Hemos escrito en una hoja en sucio las palabras más importantes. Escribir fija el pensamiento.
6. Hemos relacionado las palabras mediante símbolos.
7. Hemos construido un mapa conceptual o un esquema.
En resumen, hemos entendido y asimilado lo que se nos propone en unos renglones, pero en vez de emplear la técnica de leer repetidas veces, hemos utilizado dos técnicas importantísimas: la escritura y la transformación de un formato en otro completamente diferente.
(Otra opción sería escribir repetidamente los contenidos, casi tal cual se nos proponen. Este modo de estudiar es más pesado, pero en algunos casos, como el aprendizaje de una serie de palabras surgidas de una clasificación, por ejemplo tipos de animales, o en el caso de verbos de idiomas, resulta bastante interesante.)
Comentarios, impresiones de los chicos ante este procedimiento

Se trata de un modo de estudiar que siempre sorprende al alumno, pero a la vez le gusta, se les nota que les gustaría estudiar así porque se dan cuenta de que es muy efectivo. 
Por otro lado, el alumno  piensa que le va a resultar difícil llevarlo a cabo y le va a suponer mucho tiempo. Siempre que cambiamos cualquiera de nuestras costumbres nos lleva tiempo realizar lo mismo que antes empleando el mismo tiempo. Por otra parte, es cierto que se trata de un método muchísimo más exigente intelectualmente hablando, pero habría que comparar con un cronómetro el tiempo que nos lleva repetir y repetir y el que nos lleva razonar como proponemos. Sigamos leyendo.
No olvidamos y entendemos, que se trata de un cambio muy drástico en la forma de estudiar, por eso, aconsejamos que se comience  a practicar todos los días, pero solo en algunos párrafos, o en algún párrafo únicamente. De este modo los chicos podrán observar y comparar los resultados de estudiar de un modo u otro. Cuanto más se practica más gusta, porque comienzas a sentir algo maravilloso: eres capaz de entender, de razonar, de redactar con elegancia y claridad cualquiera de los contenidos que te propongan.
Las bondades, o las ventajas de este método o procedimiento son enormes: 

· Cuanto más lo practiques más rápido lo harás la próxima ocasión. 
· Te permite asimilar los contenidos de una manera absoluta. Queremos decir con esto que a partir de un concepto el alumno es capaz de desarrollar muchísimas ideas y contenidos.
· La capacidad de realizar lo anterior se multiplica con la práctica: cada vez vas más rápido y tienes más capacidad para asimilar mayor cantidad de contenido.
· Otra ventaja es que la capacidad de razonamiento que desarrollas para una asignatura te sirve para otras. Observemos, para comparar, que si estudiamos de memoria una asignatura, este trabajo solo va a incrementar nuestra capacidad de memorizar en otras (que tampoco está nada mal) pero es mucho más efectivo razonar que memorizar: si razonas desarrollas capacidad para memorizar, pero al revés no: si memorizas no razonas.
ES EL ÚNICO CAMINO PARA AFRONTAR BACHILLERATO Y FACULTAD

Realmente se trata del único modo de estudiar. Los adultos que hemos visitado la facultad lo hemos comprobado. Es imposible estudiar de memoria las grandes cantidades de contenidos que se proponen en una carrera universitaria. Para cuando el alumnado llega a la facultad debe tener a punto su herramienta fundamental: saber estudiar de tal manera que le resulte muy rápido asimilar grandes cantidades de contenidos.
Cada asignatura con su método de estudio

Es algo natural y lógico: cada asignatura se estudia de modo diferente porque sus contenidos son diferentes. 
Todas las asignaturas (o más correctamente disciplinas) tienen parte teórica y parte práctica. Algunas de ellas tienen mucho más de práctica que de teoría, como lengua, matemáticas y los idiomas. Otras, como geografía e historia son casi exclusivamente teóricas, y existe otro grupo, el de las que componen la asignatura de ciencias naturales (física, química, geología y biología) que tienen parte teórica y parte práctica.

TIPOS DE ASIGNATURAS

Vamos a diferenciar entre dos grupos de asignaturas: las prácticas y las teóricas.

Hacemos esta clasificación a nivel de 2°ESO, pues cuando se estudian las disciplinas en profundidad todas son prácticas y teóricas.
Asignaturas prácticas: aquellas que se aprenden a base de hacer ejercicios. Aquí agruparemos matemáticas, lengua (morfología, sintaxis, conjugación de verbos),  y los idiomas, (donde hay que practicar frases, vocabulario, verbos,...)
Asignaturas teóricas: Aquellas cuyos contenidos se estudian con párrafos y párrafos de teoría. Aquí tenemos ciencias naturales y  geografía e historia. 
Pero no dejaremos de citar que las CCNN tienen parte práctica en la física (la relacionada con el movimiento: posición, espacio, velocidad; la relacionada con las ondas: frecuencia, periodo, longitud de onda). En historia encontramos muy poca práctica: algunos ejercicios de demografía y clima.
Manera de estudiar las asignaturas prácticas

Las asignaturas prácticas pueden estudiarse de una manera muy estructurada, como proponemos a continuación:
EN CLASE: 

· Atención absoluta a los modelos resueltos por el profesor.

· Cualquier duda que surja durante la clase debe ser resuelta en clase.
· Se debe tomar nota exacta de lo escrito en la pizarra y procurar tomar notas explicativas para los pasos en cada procedimiento.

EN CASA:

· Repasar los ejercicios modelos resueltos detenidamente y hacerlos sin mirar. 

· Si no lo conseguimos, volvemos a repasar todo el ejercicio, no solo el detalle donde nos hemos quedado, y a continuación volvemos a intentar hacer el ejercicio desde el principio. De este modo, el aprendizaje es más contundente, más global  que si nos fijamos en pasos concretos
· Si no conseguimos resolver alguna duda, la apuntamos para preguntarla en clase el día siguiente.

· A continuación elegimos ejercicios parecidos para fijar mejor las ideas aprendidas. En la mayor parte de los casos esto nos lo sugiere el profesor con los deberes, pero si no hay deberes buscamos ejercicios parecidos (libro, fichas, en la red) por nuestra cuenta.

· Es ideal que el alumnado se aventure intentando resolver ejercicios algo diferentes a los que ya controla, que encontrará en las fuentes ya citadas.

NOTAS:

Tras hacer los ejercicios de deberes o los buscados por el alumno es muy posible que las dudas anteriores se resuelvan.

Por otra parte, a los alumnos que les suene extraño hacer ejercicios cuando no hay deberes, les diremos que una persona íntegra, responsable e inteligente, pone por delante su formación y la satisfacción por desarrollar su capacidad intelectual, porque  cuando no tenga  a sus padres cubriéndole sus necesidades su únicas herramientas para conseguir casa y comida serán su formación y su inteligencia, por tanto, cuanto más las desarrolle, más posibilidades de disfrutar de la vida tendrá. 
A ningún chaval de la ESO de hoy en día se le escapa la enorme dificultad que va a tener para conseguir un trabajo. Cuanto menos preparado se esté menos posibilidades tendrás.
Somos conscientes de que este archivo es largo y aunque es necesario que se lea de vez en cuando, es importante disponer de una guía rápida de cómo estudiar. Por ello desarrollamos una especie de mapa conceptual a partir de este archivo “teórico”.

� Un mapa conceptual es una serie de palabras importantes (llenas de contenido) que se distribuyen buscando la simetría, el orden, la estética incluso en nuestra hoja en sucio y se relacionan con símbolos (flechas, líneas) y a veces preposiciones y verbos para establecer mejor la relación entre ellas. Estas palabras se escriben en tamaño grande, a veces con colores, otras veces enmarcadas en formas geométricas.








